



300名! 5名!



叶成焕烈士的亲哥哥,当年把自己的孩子叶志立过继到叶成焕名下。从已年近古稀的叶志立脸上,还是能看到和叶成焕的几分神似。
本报记者 向炜 摄

本报记者 向炜 冯康松

“你们看,这里就是叶成焕的故居!”

昨日,在新县郭家河乡政府有关人员的带领下,记者一行来到了位于该乡吴河村的一处青石砖房屋前。门前的池塘边,一株需要两人合抱的银杏树苍翠挺拔,经数百年而不衰落,主干高十余米,碧绿的树枝直入云霄。故居从外面看起来不大,进入后发现,这套三进三出的老式格局的房屋倒也宽敞亮。

“我们去过山西父亲埋骨的地方,想让他魂归故里。”望着堂屋正上方摆放的叶成焕遗照,年近古稀的老人叶志立用新县话告诉我们:“我原本是他老人家的亲侄子,叔父牺牲后,我父亲为了在族谱上保留叔父的香火,就把我过继给他老人家做儿子。”

“他(叶成焕)1914年出生在这里,小时候在本村就读私塾8年。这在当时很少有,15岁就参加革命,同年加入中国共产党。牺牲时,年仅24岁。”随行的新县史志办研究员章贵文介绍,“叶成焕是一位不可多得的虎将。1937年全国抗战爆发后,陕甘宁地区的红军主力改编为国民革命军第八路军,叶成焕任一二九师三八六旅七七二团团副,深得刘伯承师长、邓小平政委喜爱,也是陈赓旅长的得力助手。这期间,他几乎参加了一二九师的全部著名战斗,取得了卓越的战斗成绩。1938年4月,在一次战斗后打扫战场的过程中,他不幸被流弹击中身亡。4月18日,八路军一二九师全体将士在山西省榆社县郝北村召开万人追悼大会,沉痛悼念叶成焕。”

“在国家公布的首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录上,叶成焕名列其中。与他同时名列新县籍的共有5人,另外4人分别是韩名柱、肖永智、官楚印、孔庆同。”

除了虎将叶成焕,韩名柱、肖永智、官楚印、孔庆同等人的抗日事迹一样可歌可泣:

1913年出生在新县戴嘴乡韩老屋村的韩名柱,1929年参加革命,在日军全面侵华战争爆发后,主动请缨奔赴前线,在山东省寿光县将分散的抗日武装重新组织到一起,团结各抗日阶层和进步人士,同日军展开了针锋相对的斗争。到1938年秋天,山东抗日游击队发展到了9个支队,3万余人,他兼任两个支队的总指挥。在血战柳疃、打开昌潍、收复黄县、攻克高望山、保卫龙口等战斗中,他立下过许多战功。1939年,在掩护部队突围的过程中,英勇牺牲,年仅26岁。

1915年生于新县箭厂河乡肖湾村的肖永智,1930年参加革命。历任县苏维埃通信员、红十师师部通信员、师少共团委书记、宣传科长、师政治部主任、团政委、八路军新八旅政委、冀南七分区司令员等职。由于他久战沙场,战绩显赫,曾被称之为“勇敢善战的青年将领”。1943年10月,肖永智在山东省清平县陈官营遭遇战中,身中数弹,光荣牺牲,时年28岁。

1909年出生于新县郭家河乡叶湾村的官楚印,1928年参加革命。抗日战争爆发后,战斗在大别山的红二十八军编为新四军第四支队开赴抗日前线。1938年,他回到大别山区坚持抗战,很快建立起一支抗日游击队,他带领这支队伍,神出鬼没地战斗在大别山区,给入侵日军以沉重打击。1940年7月,在指挥与日军作战夺取姚家集的激烈战斗中,不幸牺牲,时年31岁。

1912年出生于新县沙窝乡的孔庆同,1928年参加革命。抗日战争爆发后,受中共北方局指派,孔庆同赴天津从事党的地下工作,宣传抗日理念。冀东抗日联军成立后,他带领联队几个总队坚持抗日。1940年仲夏,被分到冀中八分区任第三游击总队队长,后任第八军分区副司令员、代司令员。1942年10月21日,在一次突围战斗中,不幸壮烈牺牲。

采访札记

英雄当被铭记

向炜 冯康松

在国家公布的首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录中,河南籍22名,信阳籍9名,新县籍就占了5名。这个比例让人感慨不已,也从一个侧面证明了新县人、信阳人乃至河南人为抗日战争所做的努力和贡献。

记者注意到,新县牺牲的5位抗日烈士,年龄最大的也不过31岁,最小的只有24岁,在平均20多岁的年龄,在民族危亡的时刻,他们跟随父辈一起,用自己稚嫩的肩膀,扛起了沉重的战争,不惜抛头颅洒热血,涌现出了一批批英雄。他们为了民族大义与救亡真理,前赴后继,舍生忘死,用鲜血换来了祖国的和平,值得尊敬,他们是真正的英雄!

除了首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录的烈士外,还有许许多多没有上名录的抗日将士们,也包括那些为抗日战争做出过贡献的人们,他们同样也是我们心目中的英雄,也一样应该被我们乃至世世代代所铭记。